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Az oxigéncsoport
hidrogénvegyuletei

Viz, hidrogén-peroxid,
kén-hidrogén

" JEE
A viz (Ismétlés)
= Molekulaszerkezet iy iy e
V-alak, polaritas, hidrogénkotés A
m Fizikai tulajdonsagai
Szine, szaga, halmazallapota
op. fp. slirliség: +4°C-on a legnagyobb
viz és jég térfogata
kivalo dipolus oldoszer
m Kémiai tulajdonsagai
autoprotolizis
az s-mez6 fémeivel hevesen reagal (Ho-fejlédik)

Kisérlet: Viz dipélusmolekula, Na a vizben

" JEE
A viz (Ismétlés)

m Akorrézi6:  Fe—2%92 5 FeO(OH)
fémek reakcioja, levegb és viz jelenlétében
m Nemfém-oxidok vizzel
oxosavva egyesilnek
m Fém-oxidok vizzel
lugga egyestinek
m SOk hidrolizise
Savas (NH,4CI)
Lagos (Na,CO3)

CO, +H,0 = H,CO,

Ca0 +H,0 = Ca(OH),

NH; + H,0 = NH, + H,0"

CO? +H,0 = HCO; + OH™

" JE
Viz (Ismétlés)

m Kristalyvizes vegyuletek
pl.: rézgalic, gipsz, széda

CuSO, -5H,0, CaSO,-2H,0; Na,CO,-10H,0;
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Kisérlet: Rézgalic hevitése,
vizben oldasa

" JEE
Természetes vizek, vizkeménység
m A levegb CO, tartalma beoldddik a vizbe

A szénsavtartalmu viz sok kézetet old (pl: CaCOs3)

oldodas

CaCoO, + H,CO, Ca(HCO;,),

kivalas

m Kemény viz
valtozo és allandé keménység
nk® = német keménységi fok
problémak a kemény vizzel

m Vizlagyitas
forralassal a valtozé keménység megsziintethetd
fegyszerekkel (széda: Na,COs, trisd: NazPO,)
ioncseréldkel

"
Vizszennyezés, nehézviz

m pl.: klorid-, nitrat-, nitritszennyezés
oldott oxigén jelenlétét csdkkentik
betegséget okoz
gusztustalan lesz

m D,O=nehézviz
nagyobb a s(rlisége, op, fp. Magasabb
elektroliziskor feldusul
reakcidsebessége kisebb

m Atomreaktorokban neutronlassito
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Hidrogén-peroxid (H,0.) "0
WUs
= Molekulaszerkezet ‘
peroxo-kotés q
dipélus molekula

hidrogénkotések

neroasmaRset Hydhragen peraxide
m Fizikai tulajdonsagai

szintelen, szagtalan, viznél strlbb folyadék
op: -1°C; fp. alatt bomlik
bomlékony (MnO,/KI katalizalja a bomlast)

2H,0, 2% 2 H0+0, Q=-180kJ

Kisérlet: Hidrogén-peroxid bomlasa

" A
H,0; kémiai tulajdonsagai

m Benne az oxigén oxidacids szama: -1

m Erélyes oxidaldszer, fertétlenitészer
bomlasakor naszcens oxidén szabadul fel
sosavbdl klort fejleszt

2HCI+H,0, =Cl, +2H,0
KMnOy-gyel savas kézegben O, szabadul fel
2 KMnO, +3H,S0, +5H,0, =K,SO, +2MnSO, +8H,0+50,

m Gyenge sav: HOOH = H* + HOO™

H,0, elballitasa, felhasznalasa

m Laborban: barium-peroxidbdl hig kénsavval
BaO, + H,S0, = BaSO, + H,0,

m Felhasznalas:
Ipar: szintelenités, fertétlenités
Fodraszatban: székitésre
Laborban: oxidalészer
Gyogyaszatban: fertétlenités pl: Hyperol tabletta
Rakéta lizemanyag

" JEE
Kén-hidrogén = dihidrogén-szulfid (H,S)

m Molekulaszerkezete hasonlé a vizhez
kevésbé polaris, nincs H-kotés
m Fizikai tulajdonsagai
szintelen, zaptojas szagu, leveg6nél sirlibb, mérgezd
gaz
vizben elég jol oldodik
vizes oldata laborban fontos reagens
m Kémiai tulajdonsagai
Eghets, az oxigén mennyiségétsl fiiggden S vagy
SO, képzédik
2H,5+30,=2H,0+2S0, vagy 2H,S+0,=2H,0+28
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" JEE
H,S kémiai tulajdonsagai
m Konnyen oxidalhato, tehat j6 redukaloszer
elszinteleniti a brémos/jédos vizet:

H,S+Br, =2HBr +8
redukalja a kénsavat:

H,S+ H,SO, =H,S0, + H,0 +8
m |gen gyenge sav: H,S+H,0=HS + H,0'
HS +H,0=S" + H,0"

NaOH-dal k6zémbdgsitési reakcioban Na,S-képez

H,S +2 NaOH = Na,$ + 2 H,0

" A
H.S kémiai tulajdonsagai, el6fordulasa

m Nehézfémek és atmeneti fémek vizben oldodé
vegyuleteivel csapadékot képez
fontos osztalyreagens (pl: Pb, Cd, Zn, stb...)
Pb(NO, ), + H,S = PbS + 2 HNO,
Pb* + S* =PbS
m Kén-dioxiddal kénképz&dés kdzben reagal
SO, +2H,8=2H,0+38S
m Vulkani gazokban, kéntartalmu asvanyvizekben,
hévizekben
Parad, Héviz
m Keletkezik fehérjék bomlasakor
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H,S eléallitasa, felhasznalasa

m Laborban: vas(ll)-szulfidbdl sésavval
FeS+2HCI = H,S + FeCl,

m Felhasznaljak kationok azonositasara
m |gen mérgez6
még nagy higitasban is fejfajast, rosszullétet okozhat
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